大批涉詐人員向緬妙瓦底等縱深地帶轉移

公安部:全面梳理中國公民在境外失聯情況 全力協調解救被困人員

香港文匯報訊 綜合記者趙一存及央視新聞 報道,近期,中國公民被騙至境外後失聯、被 困案件頻發,相關人員家屬通過網絡社交媒體 等多種方式發布求助信息。公安部對此高度重 視,立即部署各地公安機關全面梳理中國公民 在境外失聯、被困情況,全力開展偵查調查工 作,同時在外交部門和中國駐外使領館支持協 助下,全力協調解救被困人員

將第一時間開展偵查調查

這是近期多個中國公民遭遇跨境電詐犯罪而 失聯的時間曝光並引發各界關注後,中國公安 部門首次發聲。

公安機關在官方網站發布的文章提醒,境外 詐騙集團常以「高薪工作、包吃包住、報銷機 票、專人接送」為誘餌,或以商務考察、免費 旅遊等名義將境內人員誘騙至境外,從事電信 網絡詐騙等違法犯罪活動。請廣大群眾務必提 高警惕,加強自身安全防範,切勿輕信境外高 薪招聘信息,避免陷入騙局和電詐陷阱。如遇 親屬境外失聯、被困等情況,請及時到屬地公 安機關報警,並同步向我駐外使領館等官方渠 道求助。公安機關將第一時間開展偵查調查工 作,全力協調有關部門查找解救失聯、被困人

公安部有關負責人表示,自2023年7月公安 部部署開展打擊緬北涉我電信網絡詐騙犯罪專 項工作以來,徹底摧毀緬北果敢「四大家族」 犯罪集團,緬北地區臨近我邊境的規模化電許 園區被徹底剷除,當地電詐犯罪生存空間被強 力擠壓,大批涉詐人員陸續向緬甸妙瓦底、萬 海、當陽等縱深地帶轉移。在嚴厲打擊和廣泛 宣防的雙重作用下,部分電詐園區出現了「用 人荒」。境外電詐集團為維繫園區「正常運 營」,大肆通過「高薪招募赴境外務工」「免 費出境旅遊」等方式誘騙境內人員出境,再採

取非法拘禁、綁架等手段強迫其在電詐窩點內 從事違法犯罪活動,嚴重侵害人民群眾生命財 產安全,社會影響極其惡劣。

全力搗毀境外電詐窩點

「公安機關將持續保持對跨境電信網絡詐騙 犯罪的嚴打高壓態勢,特別是對緬甸妙瓦底等 新的詐騙窩點聚集區,進一步加強國際執法合 作力度,聯合相關國家警方開展打擊行動,全 力搗毀境外電詐窩點,全力協調解救被困人 員,切實維護人民群眾生命財產安全和合法權 益。」公安部表態説。

香港文匯報訊 綜合記者朱燁及每日經濟新聞報 道,商務部國際貿易談判副代表李詠筆15日出席 國新辦發布會表示,下一步中國將加大自主開放 力度,不斷放寬市場准入。穩步推進服務業擴大 開放,特別是要擴大電信、醫療、教育等領域開 放試點推廣工作,並將修訂《鼓勵外商投資產業 目錄》,提升引資政策的吸引力,涌渦自主開放 來做負面清單的「減法」。

商務部:中國將加大自主開放力度 不斷放寬市場准入

營商環境作|加法] 負面清單作「減法」

務部將持續打造「投資中國」品牌,營造 法」。「商務部不斷深化與外資企業的常態化 交流,今年會進一步強化外資企業服務保障, 繼續利用好外資企業圓桌會等形式,協調解決 外資企業在資質許可、標準制定、政府採購等 方面面臨的一些問題。」李詠箑説。

撐各自貿區對接國際高標準經貿規則

李詠箑透露,今年將通過高水平建設開放平 台,擴大開放,吸引外資;繼續推動自貿試驗 區提質增效,深入實施自貿試驗區提升戰略, 因地制宜擴大改革任務授權,複製推廣上海等 自貿試驗區的試點經驗,支持各自貿試驗區對 接國際高標準經貿規則,加大開放測試。

隨着國際形勢的複雜多變,2025年的外貿前 景呈現出複雜而多元的趨勢。技術的發展、關 税壁壘的影響等,都要求中國在高水平對外開 放中尋求新的突破和深化。

專家:分享中國市場就是新發展格局

中國宏觀經濟研究院研究員張燕生認為,如果 對外開放仍然是外向型經濟發展戰略,也就是利 用別人的市場和資本來發展自己,那麼中國和世 界的關係就可能會越來越緊張。反之,通過擴大

内需,和世界共享中國的市場和需求,我們的 發展對於世界來講才是機遇,才能實現共贏。 「為世界發展提供動力、提供需求,並且分享中 國的這個市場,就是我們提到的新發展格局。」

簽證便利促進世界與中國交往

張燕生特別提到,高水平對外開放的重要方 面是構建戰略互信,不僅要與「一帶一路」新 興市場、發展中國家南方市場等國家和地區構 等強國以及鄰國建立戰略互信。其中一個關鍵 政策是促進簽證便利,「通過航班的便利、人 員往來的便利等各種方式,來促進世界和中國 的人員交往」,讓全世界更容易來中國。

港可發揮「築橋疏路」作用

在內地持續擴大開放的過程中,中國社科院金 融研究所博士後郭寒冰對香港文匯報表示,香港 是連接中國與世界經濟接軌的重要窗口,亦在服 務貿易上擁有許多優勢。比如其自由港政策以及 高效的貿易物流體系,是國際商品進入內地的重 要集散地。香港可以借助該政策的持久性和靈活 性,讓外資企業便捷地對接中國龐大的供應鏈體 系,實現資源的高效配置與整合。

郭寒冰指出,香港還是成熟且高度開放的金

融市場,是外資進入中

國的重要通道。不少跨 國企業在香港設立區域 總部,未來利用香港國 際化人才資源、完善的 法律體系以及便捷的資 訊獲取渠道,跨國企業 將能更加深入地了解中 國市場, 並進一步將業 務向內地深度拓展,既 對香港經濟帶來益處, 也能讓香港持續發揮為 內地「築橋疏路」的作



●商務部表示,下一步中國將加大自主開放力度,不斷放寬市場准入,並穩步推進服務業擴大開放。圖為2024年 中國國際服務貿易交易會的法國國家館 資料圖片

今年中國外貿有五利好條件

商務部對外貿易司負責人孟岳15日在 國新辦發布會上表示,在世界經濟增長動 能明顯不足的情況下,2025年中國外貿發展仍有很多有

利條件,比如全球經貿處於復甦進程、中國經濟持續回 升向好、外貿新動能加速釋放、穩外貿政策接續發力、 對外開放邁向更高水平等。他表示,2025年將繼續擴大 高水平對外開放,要緊扣高質量發展這個關鍵詞,促進 外貿穩定增長。

孟岳表示,單邊主義、保護主義明顯抬頭,全球貿易壁 壘增多,地緣政治影響加深,全球產供鏈安全和貿易秩序 面臨較大的挑戰,但也要看到,外貿發展仍然有很多有利 條件。—是全球經貿仍處於復甦進程,世貿組織預計今年 全球貨物貿易量增長3%。二是中國經濟持續回升向好, 宏觀政策組合效應持續顯現,有效提振了社會信心。三是 外貿新動能加速釋放,綠色化、數字化步伐不斷加快。四

是穩外質政策接續發力,爲企業創新升級、拓展國際市場 提供更多支撐。五是對外開放邁向更高水平。「中國超大 規模市場爲全球商品提供了更多機遇。」

推進海外智慧物流平台建設

孟岳表示,下一步,商務部將順應貿易數字化發展的 趨勢,拓展電子貿易單據應用,鼓勵貿易全鏈條數字化 發展。「我們還要積極拓展綠色貿易,提升外貿企業綠色 低碳發展的能力,推進海外智慧物流平台的建設,支持有 條件的地方辦好跨境電商交易會、供需對接會,爲企業搭 建更多展示對接的平台。」他說,中國將繼續發揮進博 會、消博會、廣交會進口展等開放平台促進作用,培育國 家進口貿易促進創新示範區,擴大市場開放,挖掘進口 潛力,「真正把中國大市場變成世界大機遇。」

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

● 1月8日,在北京首都國際機場T3航站樓的「北京服務」機場服務點, 工作人員在為兩名西班牙旅客查詢航班中轉信息。 資料圖片 用。

美國限中國網聯車在美使用

中方敦促美方停止無理打壓

香港文匯報訊 據中新社報道,針對美國以所謂「國家安全」為由 限制中國網聯車軟硬件及整車在美使用,中國外交部發言人郭嘉昆 15日在例行記者會上表示,中方敦促美方停止泛化國家安全的錯誤 做法,停止對中國企業的無理打壓。

會上有記者提問,美國發布最終規則,以「國家安全」為由,禁 止在美國市場的汽車使用中國技術。該規則旨在限制使用來自中國 和俄羅斯的汽車軟硬件。外交部對此有何評論?

郭嘉昆表示,美方以所謂「國家安全」為由,限制中國網聯車軟硬 件及整車在美國使用,毫無事實依據。有關做法干擾企業經濟商業合 作,違反市場經濟和公平競爭原則,是典型的保護主義和經濟脅迫, 中方對此堅決反對。中方敦促美方停止泛化國家安全的錯誤做法,停 止對中國企業的無理打壓。中方將採取必要措施堅決維護自身合法權

另有記者提問,美方表示將37家中國實體列入「維吾爾強迫勞 動預防法實體清單」,以涉嫌與「強迫勞動」有關為由禁止從這些 礦業、紡織和太陽能行業的中國企業進口商品。中方對此有何評

郭嘉昆説,所謂「強迫勞動」完全是無稽之談。美方基於謊言炮 製並實施涉疆惡法,將中國企業列入制裁清單,本質是要干涉中國 内政、損害中國利益、遏制打壓中國。中方將採取堅決措施,堅定 維護中國企業正當合法權益。

美禁向中方賣先進芯片損人害己

當天還有記者提問,美國計劃出台新規,禁止向中方銷售先進芯 片。新規針對台積電、三星、英特爾等公司,要求他們對客戶開展 更嚴格的審查。外交部對此有何評論?

郭嘉昆指出,中方已多次就美方惡意封鎖打壓中國半導體產業表明 嚴正立場。美方將經貿科技問題政治化、泛安全化、工具化,不斷加 碼對華芯片出口管制,脅迫別國打壓中國半導體產業,這種行徑阻礙 全球半導體產業發展,最終將反噬自身,損人害己。

涉對台軍售 4美企列不可靠實體清單

香港文匯報訊 據新華社報道,記者15日從商務部獲悉,不可靠實體 清單工作機制當天發布公告,決定將4家美國實體列入不可靠實體清單。 這4家美國實體為參與對台灣地區軍售的環太平洋防務公司、 AEVEX航天公司、LKD航天公司、頂峰科技公司。

公告決定對上述美國實體採取以下處理措施:一、禁止上述企業 從事與中國有關的進出口活動;二、禁止上述企業在中國境內新增 投資;三、禁止上述企業高級管理人員入境;四、不批准並取消上 述企業高級管理人員在中國境內工作許可、停留或者居留資格。

紀念遵義會議90周年大會遵義舉行

香港文匯報訊 據新華社報道,1 月15日,紀念遵義會議90周年大 會在貴州遵義舉行。中共中央政治 局委員、中宣部部長李書磊出席並 講話。會議指出,遵義會議是我們 黨歷史上一次具有偉大轉折意義的 重要會議,要深入學習貫徹習近平 總書記關於總結運用遵義會議歷史 經驗的重要論述,從黨的奮鬥歷史 中汲取智慧力量,奮力走好新時代

會議強調,遵義會議重大貢獻 永載史冊, 遵義會議精神永放光 芒。新征程上傳承弘揚遵義會議 精神,要深刻領悟「兩個確立」 的決定性意義,增強做到「兩個 維護」的思想自覺和行動自覺; 自覺推動馬克思主義中國化時代 化,堅持不懈用習近平新時代中 國特色社會主義思想凝心鑄魂; 始終堅持獨立自主走自己的路, 堅定以中國式現代化全面推進強 國建設、民族復興偉業的信心決 心;大力發揚敢於鬥爭、敢於勝 利的革命傳統,凝聚攻堅克難、 勇毅前行的強大力量。

紀念大會由中央宣傳部、中央 黨史和文獻研究院、中央軍委政 治工作部、貴州省委舉辦。中央 有關部門、貴州省、南部戰區有 關負責同志,各界群眾和部隊官 兵代表共約1,000人參加。

毛寧任外交部新聞司司長

香港文匯報訊 據人民日報客戶 端,外交部官網「組織機構」欄 目更新信息顯示,毛寧已任外交 部新聞司司長。

外交部官網介紹,毛寧,女, 漢族,1972年12月生,碩士研究

生,中共黨員。 2022年9月,毛寧亮相例行記者 會,成為外交部第33任發言人。

此前,華春瑩任外交部新聞司 司長。她現任外交部黨委委員、 副部長。